

Отзыв

научного консультанта

на диссертацию Кукушкина Игоря Алексеевича «Материальная культура, социальная организация и мировоззрение населения Центрального Казахстана в эпоху бронзы (по материалам погребальных комплексов середины XIX – IX/VIII вв. до н.э.)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Центральный Казахстан является ключевым регионом Евразии для решения проблем культурогенеза в эпоху бронзы. Накопление новых источников, в том числе, сделанное соискателем степени доктора исторических наук И.А. Кукушкиным, позволяет выйти на современный уровень осмыслиения многочисленных археологических материалов. Для указанной диссертации были привлечены 1015 погребальных объектов алакульской культуры, 251 погребение нуринско-федоровской общности, а также 222 захоронения из комплексов периода поздней бронзы. Такой мощный пласт археологической информации дополнен данными естественнонаучных анализов, которые обеспечили как проверку высказанных гипотез и предположений, так и предоставили сведения объективного характера. Обобщение всего массива имеющихся научных сведений по указанной теме – дело сложное, что потребовало существенных временных затрат и интеллектуальных усилий. Для этого И.А. Кукушкин поступил в докторантуру Алтайского государственного университета. В период с 2020 по 2023 г. соискатель усердно трудился в рамках обозначенной темы и сформированной структуры. Вовремя предоставленные отчеты за каждый год докторантуры получили положительные оценки. Однако для полного завершения докторской диссертации потребовался еще один год. Рукопись такой работы неоднократно обсуждалась на заседании кафедры археологии, этнографии и музеологии Института истории и международных отношений АлтГУ. Сделанные замечания и рекомендации были конструктивно восприняты соискателем, что, собственно, и

послужило окончательному оформлению многолетнего научного труда, который был рекомендован к защите.

Перед нами крупная археологическая научно-исследовательская работа. Она демонстрирует не только существенный вклад автора, но и базируется на огромном опыте специалистов предыдущих поколений. Важно отметить, что И.А. Кукушкин детально и с большим уважением указал на заслуги и достижения старших коллег и нынешних современников, считая свою диссертацию как результат ранее начатого и продолжающегося процесса изучения культурогенеза, а также всесторонней реконструкции жизнедеятельности населения хорошо известных в мире разных общностей эпохи бронзы Центрального Казахстана. Комплексный подход позволил соискателю сформулировать свои концептуальные идеи при интерпретации разных и многообразных источников.

В диссертации А.И. Кукушкина на основе изучения погребальных объектов детально рассматриваются и анализируются три сферы деятельности древнего населения: материальная культура, социальная организация и мировоззрение. В ней можно наблюдать развитие указанных характеристик, а также увидеть особенности древних обществ Центрального Казахстана эпохи бронзы, которые внесли существенный вклад в евразийскую историю. Данное обстоятельство выражено в логично выстроенной структуре диссертации. Автором обозначены и реализованы новые подходы к интерпретации полученных результатов. Особое значение имеют выявленные колесничные традиции в алакульской культуре, определявшие многие сферы деятельности и отразившиеся в погребальной практике. Наполнены существенным содержанием другие обозначенные археологические культуры.

Актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость не вызывает сомнений. Работа выполнена на высоком научном уровне и подкреплена серией естественнонаучных определений. Так, например, радиоуглеродное датирование осуществлялось в специальных лабораториях, которые работают в Белфасте (Северная Ирландия), Новосибирске (РФ), Санкт-Петербурге (РФ), Бухаресте (Румыния), Познани (Польша), Вильнюсе (Литва) и Цюрихе (Швейцария).

цария). Впервые получена большая серия показателей для установления хронологии исследованных погребальных объектов эпохи бронзы в Центральном Казахстане. Важное значение имели антропологические определения, которые позволили установить половозрастные характеристики погребенных людей для реализации программы реконструкции социальной структуры. И такие примеры можно продолжать. Они касаются зооархеологических данных, химического состава найденных металлических изделий и др.

Основные результаты И.А. Кукушкина отражены в 120 публикациях, среди которых есть монографии и 19 статей, вышедших в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Стоит отметить также наличие статей в высокорейтинговых изданиях, которые входят в международные базы цитирований и имеют высокие квартили. Основные положения диссертации апробировались на многочисленных конференциях.

Подготовленная диссертация «Материальная культура, социальная организация и мировоззрение населения Центрального Казахстана в эпоху бронзы (по материалам погребальных комплексов середины XIX – IX/VIII вв. до н.э.)» соответствует всем необходимым требованиям пунктов 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842). Она может быть представлена к рассмотрению и защите, а ее автор соискатель Кукушкин Игорь Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Научный консультант, доктор исторических наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы РФ, заведующий кафедрой археологии, этнографии и музеологии Института истории и международных отношений ФГБОУ ВО «Алтайского государственного университета» Алексей Алексеевич Тишкин
10.10.2024 г.



ЗДЕСЬ ЗАВЕРЯЮ
НАЧАДА ВО РСОИ
УК МОКЕРОВА ЕВ

Евгений
Мокеров